

# 地址电话是“摆设” 双奇胶囊“来路”让人搞不清

昨日,快报刊文揭露双奇胶囊虚假夸大宣传,引起广大读者强烈反响。快报记者追踪调查发现,双奇胶囊的“来路”更是扑朔迷离,到底是“双奇”还是“双歧”?生产厂家究竟在哪里?至今仍是一个谜。双奇胶囊虚假夸大宣传一事也引起法律界人士的关注,有关机构律师自愿组建公益诉讼律师团,为受骗消费者无偿提供法律援助。



“双奇”还是“双歧”?生产厂家在哪里?双奇胶囊让人一头雾水。快报记者 顾炜 摄

## ■回访

### 药店里双奇胶囊照常卖

昨天上午10点多,记者来到了乐富来大药房,听说记者自称胃肠不太好,工作人员将记者引至“双奇胶囊”销售柜台,拿出一盒“双奇胶囊”说:“这种药对胃肠病患者很有用,正好适合你这种情况。”记者问她:“报纸上不是说这种保健品没有治疗作用吗?”工作人员不以为然地说道:“你听报纸的?买这种药的人太多了,刚刚还有两个人来买了好几盒呢,他们以前都吃过‘双奇胶囊’,是我们的老客户了。”工作人员劝道,现在“双奇胶囊”每盒是168元,买3盒送1小盒,吃了之后效果肯定好。

昨天下午,记者联系了乐富来大药房,一名工作人员表示已经看到了快报曝光“双奇胶囊”的报道,但她拒绝透露有关“双奇胶囊”经销、进货的任何情况,对于记者的提问,她回答说:“随便你们了,对你的问题,我没办法回答!”记者表示想进一步了解“双奇胶囊”虚假夸大宣传一事,对方回答:“这个我不能回答你。”说完就挂断了电话。

## ■质疑

### “双歧”摇身变“双奇”

在胶囊的外包装上,“双奇”两个红色的字印得非常醒目,几乎所有人拿到手都会以为这是“双奇”牌,但事实并不是这回事。在“双奇”大字下面还标有一行近乎透明的小字“东方之子牌双歧胶囊”,不注意细看,根本不会发觉。

记者登录了国家食品药品监督管理局网站,发现所谓“双奇胶囊”实际名为“东方之子牌双歧胶囊”,为2005年新申报批准产品,由武汉东方之子生物工程有限责任公司生产,保健功能是“增强免疫力”,注意事项为“本品不能代替药物”,说明书上则写明“该产品是以婴儿双歧杆菌、

葡萄糖、玉米淀粉为主要原料制成的保健食品,经动物功能试验证明,具有增强免疫力的保健功能。”

包装盒上的所谓香港东方之子生命科学研究院监制,在批准的内容中根本找不到,记者采访诸多机构,没有人能说清楚。

## ■追查

### 接电话的女士说不知厂址

“双奇”胶囊究竟是什么单位生产的?记者翻遍了包装盒的正反面,也没找到生产厂家的具体地址。

包装盒的正面用中英文印着“香港东方之子生命科学研究院监制”,包装盒反面右下角印着几行小字:“武汉东方之子生物工程有限责任公司,国内地址:武汉东湖高新技术开发区,电话:027-86736627”,和一个网址。记者按照上面的电话号码打过去,一位女士接的,在电话中,她称,自己是“双奇”所聘的一名医生,只负责接肠胃专家咨询热线,教消费者如何使用“双奇”胶囊。记者问,厂家地址在哪儿。她表示不知道。记者又问这电话设在哪儿?她说,电话设在武汉市第一人民医院。记者再想了解情况时,她已匆匆把电话挂断,再拨打,一听是记者声音,对方就把电话挂断。

## ■反馈

### 没听说过有这么一个企业

记者随后又登录了包装盒上所留的网址,显示的是“香港东方之子生命科学研究院”,首页最底下有一行小字:“地址:香港东方之子生命科学研究院武汉办事处,电话:027-86733050”,记者按此号码打过去,吃惊的是接电话的竟是刚才那名女士,彼此一听声音,对方就不好意思地说道:“怎么又是你!”随后把电话挂断。

记者又查询了武汉的“114”,被告知“香港东方之子

生命科学研究院武汉办事处和武汉东方之子生物工程有限责任公司”均没有电话登记,而记者刚才所打的“86733050”登记的是“王显德生物工程有限责任公司”;“86736627”则是一个私人号码。

记者又致电武汉市东湖高新技术开发区管委会,一位女工作人员说,开发区内企业太多,她也知道不少,但还没听说过“东方之子生物工程有限责任公司”这么一个企业。

## ■影响

### 国家药监局关注“双奇”

昨天下午,记者联系了国家食品药品监督管理局,负责保健品管理的工作人员在向记者了解有关情况后,明确表示:“双奇”的做法已违反了国家食品卫生法和广告法,当地卫生监督和工商部门应予以查处。

这位工作人员说,“国食健字G20050741”的确出自该局,“但我们批准的是东方之子牌双歧胶囊,而不是‘双奇’,企业在产品包装上私自印上大大的红色‘双奇’,把真正的名字——双歧胶囊印得很小很不显眼,是在混淆视听,有欺诈嫌疑,属于严重违规。”

国家食品卫生法明确规定:“在包装标识或者产品说明书上根据不同产品分别按照规定标出出品名、产地、厂名、生产日期、批号或者代号、规格、配方或者主要成分、保存期限、食用或者使用方法等……包装标识必须清楚,容易辨识。”

这位工作人员告诉记者,“‘双奇’胶囊的包装盒上,只简单笼统地标注企业名称、地址、联系电话,是不符合规范的。”

## ■进展

### 工商部门正在调查中

昨天下午,记者来到南京市工商局广告处,有关负责人告诉记者,关于“双奇胶囊”虚假夸大宣传一事,他们目前正在进行调查。据了解,根据国家

有关规定,保健品在宣传上不得使用医疗用语和易与药品混淆的用语。“双奇胶囊”的批准文号是“国食健字”,这是明明白白的保健品,根本不是药品,不能在宣传上使用治疗、疗效等医疗相关用语。对于“双奇胶囊”虚假夸大宣传,工商部门将依法严肃处理。

江苏省工商局广告处有关人士表示,按照规定,工商部门只能在违规广告发布之后,对有关单位进行处理。对于生产厂家广告内容的审批和审核,应该由生产厂家和当地省级以上药监部门负责,发布广告的媒体也负有审核责任。就“双奇胶囊”来说,生产厂家已经在湖北省药监部门审批过了,但厂家擅自改变了审批时的发布内容,故意夸大宣传,主要原因就是为吸引消费者购买产品。

## ■链接

### “双奇”在各地被多次查处

江苏省食品药品监督管理局2006年第11期违法保健食品广告公告中明确提到,“双奇胶囊”曾于2006年11月份刊登虚假夸大广告内容,南京市药监局将其移送至南京市工商局进行查处。而早在2006年3月份,由武汉市药监局公布的武汉市2006年3月违法保健食品广告中,“双奇胶囊”未经审批,擅自发布广告内容,被武汉市药监局移送至武汉市工商局进行查处。

2006年10月份,“双奇胶囊”被长沙市卫生监督部门查处,理由是“双奇”涉嫌虚假宣传、误导消费者,已经严重违规。2006年12月份,海南省工商局依法暂停刊播涉嫌虚假宣传的“双奇胶囊”广告,理由是该广告利用患者名义作证明,使用与药品相混淆用语,广告内容夸大功效虚假宣传。同一个月,福建省工商局决定依法暂停刊播“双奇胶囊”广告,理由同样是广告利用患者名义作证明,存在虚假夸大宣传。

快报记者 刘向红 顾元森

## 法律界人士:“双奇”形似“高尔宝” 受骗消费者可尽早准备起诉

“看到快报关于《双奇胶囊专治胃病疗效100%?》这篇报道后,我的第一印象就是事件中的宣传手法及广告用语与曾在南京引起巨大反响的高尔宝增高产品系列索赔案件如出一辙。”高尔宝增高产品系列索赔案的主审法官、南京市秦淮区人民法院保护消费者权益法庭石小林庭长,在接受记者采访时作出上述表示。同时,她特意强调是以“个人名义、法律界人士”的身份接受采访。

## 虚假宣传严重将受刑罚

石小林介绍,广告宣传违背了法律的规定,就应该承担相应的法律责任。这其中,主要体现在民事责任和行政责任。根据《广告法》规定,广告主(即经营者)发布虚假广告,欺骗和误导消费者,使购买商品或者接受服务的消费者的合法权益受到损害的,由广告主依法承担民事责任。

她说,至于行政责任体现为,由广告监督管理机关责令广告主停止发布,并以等额广告费用在相应范围内公开更正消除影响,并处广告费用1倍以上5倍以下的罚款;对负有责任的广告经营者、广告发布者没收广告费用,并处广告费用1倍以上5倍以下罚款;情节严重的,依法停止其广告业务。

《反不正当竞争法》规定:“经营利用广告或者其他方法,对商品作引

人误解的虚假宣传的,监督检查部门应当责令停止违法行为,消除影响,可以根据情节处以1万元以上20万元以下的罚款。”

石庭长介绍,《刑法》规定广告主、广告经营者、广告发布者违反国家规定,利用商品或服务作虚假宣传,情节严重的,判处两年以下有期徒刑或拘役,并处或单处罚金。

## 消费者可尽早准备起诉

“消费者不需要等到在相关部门认定构成虚假宣传后,才进行起诉。”石庭长告诉记者,“不过,在起诉之前有这样的认定,会更有帮助。”

她说:“消费者打官司时,要注意搜集证据,如购买发票、药品以及宣传手册等证据。如果该药品没有对身体造成损害,消费者可以主张合同之诉,以无效合同为由,要求返还财产即购买药品的费用。如果经营者存在欺诈,消费者可依据《消法》,要求双倍返还货款。这类诉讼可依法在被告住所地(经销商、厂家)、合同履行地(购物地点)所在法院进行起诉。此外,该药品如果造成身体损害,侵犯了消费者的生命健康权,那么消费者可以主张侵权之诉,索赔医药费、营养费、误工费等。此类诉讼可在侵权行为所在地法院进行起诉,一般主要是指消费者住所地所属法院。”

快报记者 宗一多

## 起诉“双奇” 我们来帮你 公益诉讼律师团征集双奇胶囊受骗者

快报讯(记者 田雪亭)“明明是保健品,却以药品甚至超过药品疗效的方式进行夸大宣传,不仅违反了相关法律规定,更严重违背了一个公民最基本的道德准则!”昨天,看到快报刊载《双奇胶囊专治胃病疗效100%?》的报道后,江苏钟山明镜律师事务所张志华律师义愤填膺,当即表示牵头组建公益诉讼律师团,为受骗的市民免费维权。

“胃病是一种很折磨人的病症,很多市民都或多或少存在!”因为常年在外奔波,饱一顿饥一顿,著名维权律师张志华的胃也不好,有段时间甚至也需要靠药物来维持。

昨天,当遭受胃病折磨多年的张志华看到快报的报道后,当即拍案而起,“以这样的方式销售保健品,实在是太没有良心了!”张志华表示,从记者调查的情况不难看出,“双奇胶囊”是保健品而非药品,但该保健品却以药品的名义在药店出售。根据《药品管理法》第48条的规定,非药品按药品销售以假药

论。根据《中华人民共和国刑法》第14条之规定,销售假药足以危害人体健康的处三年以下有期徒刑。根据以上法律规定,患者服用“双奇胶囊”如果造成一定负面后果或足以造成一定负面后果,其销售者将有触犯刑律之嫌。

除了刑事方面的严重违法,张志华表示,在民事方面,受骗者可以依据《合同法》以买卖合同纠纷为由要求销售者退款并赔偿损失;或依据《消费者权益保护法》之规定要求销售者承担双倍赔偿责任。

为维护市民的合法权益,将双奇胶囊随意夸大宣传的真实情况告诉广大市民,江苏钟山明镜律师事务所张志华、杨正宏等律师联合组成公益诉讼律师团,公开征集受骗者信息和受骗经历,律师团将为受骗者免费代理诉讼。

征集热线: 025-51588370

接待地点:江苏钟山明镜律师事务所(南京市中山南路89号江苏文化大厦25楼7号办公室)